

前10月财政收入扣除留抵退税因素后增长5.1%

财政收支保持平稳运行态势

本报北京11月17日讯(记者曾金花)财政部16日发布统计数据,前10个月累计,全国一般公共预算收入173397亿元,扣除留抵退税因素后增长5.1%,按自然口径计算下降4.5%。总体看,财政收支保持平稳运行态势。

“前10月财政收入在扣除留抵退税因素影响后保持正增长,这是经济延续恢复态势、总体平稳向好的积极体现。”中国社科院财经战略研究院财政研究室主任何代欣说。

统计显示,在前10月全国财政收入中,中央一般公共预算收入80005亿元,

扣除留抵退税因素后增长4.8%,按自然口径计算下降5.5%;地方一般公共预算本级收入93392亿元,扣除留抵退税因素后增长5.4%,按自然口径计算下降3.6%。全国税收收入142579亿元,扣除留抵退税因素后增长2.4%,按自然口径计算下降8.9%;非税收入30818亿元,比上年同期增长23.2%。

从主要税收收入项目看,国内增值税39324亿元,扣除留抵退税因素后增长2.7%,按自然口径计算下降29.1%;国内消费税14418亿元,比上年同期增长13.2%;企业所得税42271亿元,比上年同

期增长3.5%;个人所得税12540亿元,比上年同期增长8.5%;进口货物增值税、消费税16783亿元,比上年同期增长11.3%。

北京国家会计学院财税政策与应用研究所所长李旭红分析,国内增值税、企业所得税、个人所得税、消费税等主体税种均呈现增长趋势,反映出我国宏观经济整体呈现恢复性增长态势,前期稳增长政策成效显现。

在支出方面,前10月累计,全国一般公共预算支出206334亿元,比上年同期增长6.4%。从主要支出科目看,教育支出30693亿元,比上年同期增长6%;

科学技术支出7025亿元,比上年同期增长8.8%;社会保障和就业支出30572亿元,比上年同期增长7.4%;卫生健康支出17538亿元,比上年同期增长12.6%;农林水支出17223亿元,比上年同期增长4.5%;交通运输支出9516亿元,比上年同期增长6.6%。

“财政收支结构趋于平衡,财政稳定性与可持续性得到体现,为国民经济延续恢复态势、发展韧性提供保障。”李旭红表示,下一阶段应继续提高财政政策的科学性,发挥其自身稳定器作用,进一步发挥稳住宏观经济大盘效果。

国家统计局发布10月份70城房价数据

供需两端发力稳预期

城市分别有51个和64个,比上月均增加1个。一线城市新建商品住宅销售价格同比上涨2.6%,涨幅比上月回落0.1个百分点;二手住宅销售价格同比上涨1.3%,涨幅比上月扩大0.1个百分点。

二线城市新建商品住宅和二手住宅销售价格同比分别下降1.3%和3.2%,降幅比上月分别扩大0.1个和0.2个百分点。三线城市新建商品住宅和二手住宅销售价格同比分别下降3.9%和4.7%,降幅比上月分别扩大0.1个和0.2个百分点。

数据显示,70个大中城市中,新建商品住宅销售价格与上月相比涨幅较多的有南充上涨1%,合肥上涨0.6%,北京、宁波上涨0.4%。跌幅较多的城市有大连下降1.2%,牡丹江下降1.1%。二手住宅方面,70个大中城市中与上月相比价

格上涨较多的城市有成都上涨0.4%,南充上涨0.3%。跌幅较多的城市有锦州下降1.1%,吉林下降1%。

环比销售价格下降的城市持续增加,一定程度上表明当前楼市延续了今年以来的总体下行趋势。房地产市场仍处于调整阶段,叠加疫情等因素影响,购房者对后市信心尚显不足。

对于当前房地产市场形势,贝壳研究院市场分析师刘丽杰表示,新房二手房整体环比跌幅均扩大,一线城市二手房价格整体环比由涨转跌,其中上海二手房价格自去年年底以来首次环比下跌,广州、深圳持续下跌。结合相关指标看,10月份全国新房销售市场仍现一定下行趋势。

房地产市场的发展对于经济带动作用

用强,有必要采取举措促进房地产市场平稳健康发展。今年以来,各地因城施策持续出台稳楼市举措,特别是近期,多项金融支持政策有望进一步落地见效,从供需两端发力促楼市企稳回升。供给端,稳定房地产开发企业和建筑企业信贷投放,更好满足房地产项目合理融资需求。需求端,因城施策降低购房首付比例和贷款利率,重点满足刚需和改善性购房者需求,减轻购房者资金压力,促进住房合理消费。金融支持政策还有望在推进“保交楼”,做好房地产企业风险处置和保障金融消费者权益以及引领“租购并举”等方面发挥作用。刘丽杰认为,未来价格走势的改善有待各项支持政策的落地,预期和量的切实改善方能减缓房价下行压力。

相关行业主管部门发布通知,加强对行业系统疫情防控举措的督促指导;各地认真开展自查自纠,积极调整现行防疫政策;一些平台开设疫情建议求助通道,做好线索收集汇总……在“层层加码”“一刀切”等做法被“点名”后,一系列措施迅即出台,转化为贯彻落实疫情防控工作最新决策部署的实际行动。

进入常态化疫情防控以来,中央多次强调,要杜绝防疫过程中的“层层加码”“一刀切”,但到了具体实践中,却屡禁不止、屡教不改。原因无非是缺乏责任意识、担当精神,社会治理精细化水平也有待提升。虽然中央明确了政策要求,但有些地方只是依样画葫芦、画得更大一点,一旦出了问题就找借口、推责任。有些地方把“动态”背后科学精准的要求与“清零”目标割裂开来,层层传导之下,实际执行就没有了因时因势操作的空间。

看似“严格落实”的“一刀切”,实则罔顾实际;看似“主动作为”的“层层加码”,实则怕担责任。这些懒政、怠政的套路,都是既没有把中央的政策吃透吃好,也没有把群众的切身利益放在心上,耽误的是疫情防控大局,消耗的是民众信任,损害的是政府公信力。

当前,我国仍然面临境外疫情输入和本土疫情传播扩散的风险,防控任务重要紧迫。防控的目的是最大程度保护人民生命安全和身体健康、最大限度减少疫情对经济社会发展的影响,贵在科学精准有效地织密防控网、保障社会正常的生产生活。从优化调整二十条措施的内容来看,不得扩大核酸检测范围,纠正“一天两检”“一天三检”等不科学做法,加大“一刀切”“层层加码”问题整改力度……针对的都是现实中存在的问题,要害是禁止擅自升级疫情防控措施,正当其时,十分必要。

把一系列政策要求落到实处,关键在于拿出切实行动。在与疫情的反复较量中,我们积累了行之有效的经验,各地也有成功做法可供借鉴,这些都是坚决打赢常态化疫情防控攻坚战的有效武器。同时,各地在出台具体措施前要多了解基层一线的实际情况,防止出现“花拳绣腿”的问题;在落实属地责任、依法依规严肃追责时也要明确,过度防疫造成不必要社会代价与疏于防控造成疫情蔓延同等问责。

疫情防控举措的科学性、精准性,一端连接着防疫效率,一端关乎经济社会发展的正常秩序。对“一刀切”“层层加码”问题,发现一处整改一处重要且必要。但是,治标的同时,更需治本。通过这场“疫”,增长干事创业的胆识、增强统筹协调的本领、提升社会治理的能力,也是考验地方政府治理体系和能力现代化水平的重大问题。

国务院联防联控机制介绍落实二十条优化措施 坚决反对“一封了之”“一放了之”

本报北京11月17日讯(记者吴佳佳)国务院联防联控机制17日召开新闻发布会,介绍不折不扣、科学精准落实疫情防控优化措施情况。国家卫健委新闻发言人、宣传司副司长米锋表示,优化疫情防控二十条措施发布以来,各地迅速贯彻落实,细化执行方案,开展政策培训,加强社会动员,结合实际采取更为精准的措施。要坚定不移坚持人民至上、生命至上,落实“外防输入、内防反弹”总策略和“动态清零”总方针,坚决反对“一封了之”和“一放了之”两种倾向。

优化疫情防控二十条措施发布后,一些地方减少核酸检测点,存在老百姓排队长做核酸情况。国家卫健委医疗应急司司长郭燕红表示,各地要做好对采样点供需情况的监测,密切关注群众检测需求,多措并举缓解核酸检测的供需矛盾。国家卫健委

已部署多次:优化采样点布局,对采样点实施网格化管理,覆盖辖区内的服务人群;公布采样点相关信息,或通过建立和完善电子地图,方便群众查询和就近采样;合理安排采样时间,优化采样人员班次,根据不同人群需求错峰提供服务;针对人口密度较大、人流较高的社区、场所,通过增设采样点位、增加采样人员等方式,扩大采样服务供给。

中国疾控中心传防处研究员王丽萍表示,“落地检”措施实施以来,对于各地及时发现来自高风险区的人员,做到跨区域疫情传播的早发现,避免引起本地关联性疫情发挥了重要作用。“落地检”措施并不是与核酸检测结果全国互认的要求相悖,而是在当前本土疫情严峻复杂的形势下推行的,通过“落地检”可有效防范流动人员在旅途中可能被感染等诸多不确定风险。

一版编辑 郭存举 包元凯 二版编辑 赵心仪
三版编辑 雷雨田 郎竞宁 美编 夏祎

2022中国国际数字经济博览会举行

本报石家庄讯(记者宋美倩)11月16日,由工业和信息化部、国家发展和改革委员会、河北省人民政府共同主办的2022中国国际数字经济博览会在石家庄开幕。

据介绍,本届会议紧扣“融合创新数字赋能”主题,于11月16日至18日通过线上方式举行,将聚焦国家发展战略、聚焦前沿热点科技、聚焦产业发展趋势、聚焦科技成果转化、谋划举办开幕式暨主题峰会、30场平行论坛、4场大赛、3场产业对接、系列创新成果发布和颁奖活动。来自全球各地的政、商、学、研、媒各界人士齐聚线上“云端”,共同探讨全球数字经济发展新动向新趋势,共享数字经济发展最新成果,打造引领数字经济发展的国际性盛会,共谋中国式现代化数字经济新场景。



11月17日,摄于河北省沧州市黄骅市海边的一处盐田。初冬时节,盐田呈现出独特的“调色盘”景观。杨志礼摄(中经视觉)

应对气变需发达国家兑现承诺

是大开空头支票。甚至有的发达国家对由全世界170多个缔约方共同签署的气候变化协定《巴黎协定》,想退出就退出。这也使得脆弱的发展中国家被迫承担了更多责任和损失,由此产生了严重的气候不公平。

气候变化可没有耐心等待发达国家继续“甩锅”。如今,全球气候变暖正在急剧加速,有效应对气候变化、避免气候灾难的窗口期已十分有限。有数据显示,过去8年是有记录以来全球最暖的8年;世界遗产地的冰川有三分之一将在2050年前消失;近40%与高温相关的死亡都可归咎于气候变化;极端天气今年已致超1万人死亡……同时,巴基斯坦今年刚经历了史上最严重洪灾;欧洲遭遇了罕见的高温热浪;非洲之角正面临数十年最严重的干旱……一桩桩科学的数据、一个个确凿的事实摆在面前,应对气候变化问题已经刻不容缓,兑现承诺迫在眉睫。

应对气候变化这一日益严峻的全球挑战,已容不得“暂停键”,更容不得“开倒车”。当务之急是抛开借口,拿起工具箱来解决。尤其是部分发达国家应尽早补齐历史欠账,拿出足够的诚意和行动力,与发展中国家一起在可持续发展框架下合作应对气候危机。唯有如此,各方才能在坚持“气候正义”和“共同但有区别的责任”的原则下,强化务实行动与合作,构建公平合理、合作共赢的全球气候治理体系,为人类留下一个可期的未来。

郭言

不松懈、不“躺平”是优化防控工作前提

张伯礼

国务院联防联控机制近日发布《关于进一步优化新冠肺炎疫情防控措施 科学精准做好防控工作的通知》,提出了进一步优化防控工作的二十条措施。这些措施非常及时、非常必要,对于实现“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”的目标,保障经济社会发展兼顾群众生活需求将起到重要作用。

我们应该充分认识到,优化调整防控措施不是放松防控,更不是“放开”“躺平”,而是要在最大程度保护人民生命安全和身体健康的基础上,探索高效统筹疫情防控和经济社会发展的最优解。当前,我国疫情防控还面临复杂性、艰巨性、反复性的严峻形势,受病毒变异和冬春季气候因素影响,疫情传播范围和规模有可能进一步扩大。只有进一步提升防控的科学性、精准性,才能在统筹疫情防控和经济社会发展间寻求最佳平衡点。

从疫情暴发到现在,我国出台的每一版防控方案都是根据疫情形

势来做动态调整的,具体来说是基于病毒变异情况、免疫屏障的建立、防控能力的建设、治疗方案的调整等四个方面。可以说,“科学调整、不断优化、更科学、更精准”,是我们调整防疫政策一直遵循的原则和要求。

“知己知彼、百战不殆”,新冠病毒的特点一直是优化防控措施研判的重点之一。连日来的感染者数据显示,新冠病毒造成的重症和死亡比例很低,当前确诊感染者中大部分是无症状感染者。这一感染情况是新冠病毒在我国群体免疫屏障基本形成(全人群疫苗全程接种率超90%,60岁以上基础免疫全程接种率超85%)的前提下,受到免疫压力选择作用的结果。

这样的进化,对于新冠病毒某一特定分支保持“优势”是有利的。因此,从病毒进化规律推测,未来新冠病毒趋于稳定、毒力趋弱的概率较大。与此同时,新冠病毒传播隐匿、潜伏期缩短,前者由于其不造成

明显症状难以被察觉,而后者意味着感染者从被感染到传染他人的时间进一步缩短,这两方面变化共同造成病毒传播力明显增强。

基于对病毒传播特点的研判,二十条防控措施对风险人员的隔离管理期限、疫情风险区的划分和入境人员管理措施等都进行了调整。例如,对于密切接触者,将“7天集中隔离+3天居家健康监测”调整为“5天集中隔离+3天居家隔离”;不再判定密接的密接;将风险区由“高、中、低”三类调整为“高、低”两类;取消入境航班熔断机制……这些都是防控进一步科学优化的体现。

在优化防控工作的二十条措施中,“赋码管理”一词高频出现(先后提到6次),我认为这是科学精准防控的具体体现。加强疫情防控中的科技支撑贯穿于我国新冠肺炎疫情防控的始终。比如,近3年来核酸检测的准确度大幅提升,在准确性提高的基础上得以开展的混合检测以及核酸检测周期

的大幅缩短等,都使得我们对于新冠病毒的追踪更高效。在疫情防控工作中,利用大数据技术“精准赋码”,可以在减少集中隔离对象人数、缩短隔离时间的同时,保证隔离的有效性和规范性。

当前,疫情仍在对人民健康、经济社会发展产生负面影响,尽快遏制住疫情,不放松、不“躺平”是优化防控措施的前提。二十条措施看上去不多,但需我们全面理解和把握其精神和具体内容,在科学精准上下功夫做好防控工作,确保将二十条优化措施落到实处、执行到位。在这个过程中,过去证实行之有效的措施,包括个人防护责任还不能丢,戴口罩、勤洗手、少聚集、勤通风仍然需要坚持。密接人员应及早服用中药可降低阳性检出率,轻症患者早治疗改善症状、减少转重症,高龄有基础病者感染后要及早到定点医院观察和治疗也值得重视。

(作者系中国工程院院士)

经世言

广受关注的《联合国气候变化框架公约》第二十七次缔约方大会(COP27),预计将于当地时间11月18日在埃及沙姆沙伊赫开幕。本次大会首次将气候赔偿问题列入正式议程,同意讨论发达国家是否应该对最易受气候变化影响的不发达国家进行补偿。国际社会尤其是众多发展中国家强烈呼吁发达国家兑现承诺、承担应对气候变化的应负责任。

在2009年哥本哈根联合国气候变化大会上,发达国家作出承诺,到2020年每年向发展中国家提供1000亿美元气候资金支持。但至今,这些承诺没有兑现。不仅如此,近段时间,为应对能源危机和财政困境,西方部分国家重新转向传统的煤炭发电,使得本就严峻的气候问题雪上加霜。

“吹牛”毫无意义,落实才是根本。发达国家把此前对气候变化所作的承诺,转变为实际行动,帮助在气候危机中受冲击最严重的发展中国家才是当务之急。为此,此次大会又被称为“气候落实峰会”。应对气候变化,关键在于履行承诺加紧行动,将“路线图”转化成有效的政策、扎实的行动和具体的项目。

发达国家必须承担更多责任,这不是道义而是道理。作为“气候赤字”主要“债务人”,自1850年以来,发达国家排放的温室气体占全球总产量的一半,是全球气候变化的主要责任人。然而多年来,一些国家一直试